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Razširjeni povzetek 
 

Tržaški zaliv se nahaja na skrajnem severovzhodnem delu Jadranskega morja na meji med 
Italijo, Slovenijo in Hrvaško. Predstavlja razmeroma plitev zaliv, njegove globine se gibljejo 
med 20 in 30 metri. Za obdobje zadnjega glacialnega viška je značilna 120-130 metrov nižja 
višina morske gladine od današnje, kar se je izražalo tudi v sedimentacijskih pogojih na 
raziskovanem območju, ki je v tem obdobju predstavljalo aluvialno ravnino rek Ter, Soče, 
Nadiže in Tilmenta (Marocco, 1989, 1991; Zecchin et al., 2015a). Območje Tržaškega zaliva 
je morje začelo zalivati v holocenu, pri čemer je glavnino zaliva morje prekrilo pred približno 
10,000 leti (Ogorelec et al., 1981, 1997; Covelli et al., 2006; Zecchin et al., 2015a). Od takrat 
se v zalivu odlaga plitvomorski klastični sediment, ki prekriva in domnevno izravnava 
pleistocensko kontinentalno paleotopografijo. Visokoločljive batimetrične raziskave pa so 
pokazale, da so v morskem dnu vidne zasute geomorfološke oblike, ki bi jim lahko pripisali 
nastanek v kontinentalnem sedimentacijskem okolju (Slavec, 2012). V naši raziskavi se 
osredotočamo na dve izmed teh geomorfoloških oblik, na Paleorižano in Paleoreko. 
Čeprav velja Tržaški zaliv za seizmično razmeroma neaktivno območje (Di Bucci & 

Angeloni, 2013), je v zadnjih letih bilo objavljenih več del, ki na podlagi sedimentoloških in 
arheoloških indikatorjev ter geodetskih meritev ugotavljajo vertikalne premike v rangu do 
milimetra na leto (Rižnar et al., 2007; Antonioli et al., 2009; Furlani et al., 2011; Surić et al., 
2014; Zampa et al., 2015; Biolchi et al., 2016; Trobec et al., 2016). Aktivno tektoniko 
dokazujejo tudi tektonske strukture, ki deformirajo kvartarni sediment Tržaškega zaliva 
(Romeo, 2009; Busetti et al., 2010b). Obala Tržaškega zaliva predstavlja močno 
industrializirano in gosto poseljeno območje, zato je dobro poznavanje aktivnosti tektonskih 
struktur in stopnje deformacij na podlagi geoloških in geomorfoloških podatkov izjemnega 
pomena za določevanje potresne nevarnosti. S holocenskimi sedimenti prekrite pleistocenske 
geomorfološke oblike so bile v zadnjih 10.000 letih sedimentološko razmeroma stabilne, zato 
predstavljajo uporabno orodje za prepoznavanje in kvalitativno določanje potencialne 
holocenske tektonske aktivnosti. 
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Geološko podlago v Tržaškem zalivu predstavljata mezojsko-kenozojski karbonati in 
eocenski fliš, ki sestavljata tudi večji del obale (Placer et al., 2010; Carulli, 2011; Placer, 2015; 
Jurkovšek et al., 2016). Mezozojsko-eocenska sekvenca je prekrita z več sto metri 
plio-pleistocenskega sedimenta mešanega kontinentalno-morskega izvora, ki se je odlagal v 
transgresijsko-regresijskih ciklih (Busetti et al., 2010a; Carulli, 2011; Vrabec et al., 2014). 
Najmlajše sedimentno zaporedje predstavlja holocenski sediment, ki se odlaga zadnjih 10.000 
let od pričetka holocenske transgresije (Ogorelec et al., 1981, 1997; Lambeck et al., 2004; 
Covelli et al., 2006; Zecchin et al., 2015b). Za vzhodne obale zaliva je značilna naluskana 
zgradba z glavnimi prelomnimi sistemi v smeri SZ-JV in manjšimi prečnimi strukturami 
(Placer et al., 2010; Carulli, 2011; Placer, 2015; Biolchi et al., 2016; Jurkovšek et al., 2016), ki 
je nastala kot posledica eocensko-oligocenskega narivanja proti JZ in kasnejšega miocenskega 
podrivanja Istre pod Zunanje Dinaride (Placer et al., 2010). 

Naša raziskava temelji na 64 profilih podpovršinskega sonarja (cca. 120 km), ki smo jih 
zajeli s plovilom Lyra (v lasti Harpha Sea d. o. o.). Za zajem smo uporabili podpovršinski 
sonar Innomar Parametric Sediment Echo Sounder SES-2000 Compact subb-bottom sonar pri 
oddajnih frekvencah 6 ali 8 kHz. Dodatno smo uporabili izseke iz natisnjenih sonarskih 
profilov, ki jih je leta 1998 v Koprskem zalivu zajela ameriška mornarica na krovu USS 
Littlehales (T-AGS 52). Parametri zajema te podatkovne zbirke niso znani. Batimetrični 
model v ločljivosti 10 m x 10 m (Slavec, 2012) je bil izdelan iz podatkov večsnopnega in 
enosnopnega sonarja. Podatki večsnopnega sonarja so bili zajeti na krovu Lyre z Reson 
SeaBat 8125 sonarjem pri frekvenci 455 kHz, podatki enosnopnega sonarja pa so bili zajeti z 
gumenjakom z Elac Hydrostar 4300 sonarjem pri čemer je frekvenca oddajanja znašala 50 ali 
200 kHz (Slavec, 2012). 

V naši raziskavi smo se osredotočili na s holocenskim sedimentom prekriti geomorfološki 
obliki Paleorižane in Paleoreke, pri čemer smo uporabljali digitalni model morfologije 
morskega dna in profile podpovršinskega sonarja. Paleorižano smo interpretirali kot 
meandrski pas na poplavni ravnici, pri čemer smo iz reliefa morskega dna prepoznali značilne 
geomorfološke oblike, kot so opuščeni rečni kanali, mrtvice in meandrski preseki. Odboji iz 
podpovršinskih profilov v območju poplavne ravnice nakazujejo na laminirane drobnozrnate 
sedimente odložene v sedimentacijskem okolju srednje energije, kar je značilno tudi za 
nekohezivne poplavne ravnice srednje energije (cf. Nanson and Croke, 1992; cf. Veeken, 
2007). Paleoreka je v reliefu morskega dna vidna kot rahlo valovito korito z izrazitimi nasipi, 
ki se dvigajo nekaj metrov nad poplavno ravnico. Na batimetričnem modelu in na profilih 
podpovršinskega sonarja na raziskovanem območju nismo opazili opuščenih korit, zato smo 
Paleoreko interpretirali kot bočno stabilno rečno korito, pri katerem je prevladovala 
sedimentacija z vertikalnim priraščanjem. Okoliški sedimenti poplavne ravnice nakazujejo, da 
Paleoreka predstavlja rečni sistem enega korita znotraj nizkoenergijske poplavne ravnice (cf. 
Nanson and Croke, 1992). Obe rečni telesi sta prekriti z nekaj metri holocenskega morskega 
sedimenta, zato predpostavljamo, da nista mlajši od 10.000 let.  

Paleoreka se razteza približno pravokotno na glavne prelomne sisteme, ki so bili 
prepoznani v slovenski Istri in se nadaljujejo v zaliv (Busetti et al., 2010b; Placer et al., 2010; 
Vrabec et al., 2014). Obenem je v obdobju po zadnji holocenski transgresiji sedimentološko 
razmeroma stabilna in tako predstavlja izvrsten potencialen geomorfološki tektonski indikator. 
V naši raziskavi smo uporabili globine zasute koritnice, ki smo jih določili iz profilov 
podpovršinskega sonarja na 31 lokacijah, kjer so prečkali korito. Višinska razlika koritnice na 
odseku v dolžini 15 km med prvo in zadnjo lokacijo znaša 5 metrov, pri čemer povprečen 
gradient med sosednjima lokacijama znaša 0.7 m/km. Prečni profil višin koritnice ne izkazuje 



101 
 

izrazitih skokov in ni skladen s predvidenim relativnim spustom v Koprskem zalivu v velikosti 
približno 10 m, ki bi na podlagi hitrosti vertikalnih premikov (Rižnar et al., 2007) nastal v 
10.000 letih. Ker geodetsko določeni premiki niso izraženi v dolgoročnem sedimentnem 
zapisu, predpostavljamo, da izražajo kratkoročno seizmično deformacijo. Oblika krivulje 
vertikalnih premikov (Rižnar et al., 2007) spominja na obliko deformiranega površja nad 
zataknjenim narivom, kot jo predvideva elastična dislokacijska teorija (Okada, 1985; 
Matsu’ura & Sato, 1989). Iz lokacij prevojev na krivulji vertikalnih premikov predvidevamo, 
da premike povzročata Svetokriški ali Buzetski nariv. 
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